

乡贤刘彦卿 400余件公交票证 捐给家乡

□许金安 王雷 马骏

交通票证是城市的缩影,涵盖了交通工具的演变,见证着一座城市的发展。

日前,“车轮上的洛阳——百年洛阳城市公共交通票证展”在洛阳市偃师区翟镇镇甄庄村举行。

展览分为三部分:公交马车到公交汽车、洛阳公交月票时代、从智能公交到城市轨道交通。400余件票证,透视了洛阳城市公交事业的变迁。

对票证收藏近乎痴迷的洛阳文史学者刘彦卿,是展品的收藏者,也是活动的策划者。

60岁的刘彦卿,早在大学时期就喜欢上了票证收藏,当时主要与同学交换外地粮票。他利用业余时间以票会友,听说哪里有票证,总会想办法购买或交换,40多年来收藏各类票证数万张。近年来,他的收藏侧重于洛阳元素的相关票证,并先后在洛阳、郑州、南京、西安等地举办展览13场次。

前不久,常年在洛阳市区居住的刘彦卿,听说老家甄庄村建设了博物馆,便有了举办展出并捐献展品的想法。

甄庄村党支部书记刘涛杰说,刘彦卿作为乡贤代表,带着对家乡的热爱,发挥自己的优势,把收藏的票证捐献给家乡,为村子注入了文化内涵,丰富了群众文化生活,凝聚了乡村振兴精气神。

返乡大学生毛保旭 把种植合作社打造成 共富工坊

□本报记者 曹国宏 通讯员 李善喜 透光明

1月25日,方城县博望镇汪庄村毛保旭的黄金梨园里热闹非凡,为学习梨树搭架、修枝等新技术,来自本村和邻村的十多位梨农围着毛保旭边看边问,生怕错过了学习的好机会。

“都别急,过两天我到大家梨园里去讲,保证让大家都会。”毛保旭笑着对大家说。

毛保旭是一名返乡大学生,近年来一直深耕梨产业。他一边种梨,一边深造,先后参加了清华大学、中央农广校、省农业农村厅、河南农业大学、南阳师范学院举办的培训,成了“农民经理人”“高素质农民”“头雁计划优秀人才”等。

在实践中,毛保旭研究出梨树搭架、修枝的新技术,并无偿传授给附近梨农。去年,采用这些新技术的梨农,黄金梨的产量和品质均有大幅度提高。此外,他还带领乡亲们成立了帝乡梨种植专业合作社,有效解决了生产中的技术难题和收获后的销售问题,使合作社成为乡亲们心中的共富工坊。

像毛保旭这样,立志返乡种梨,在实践中探索新技术的新农民,在博望镇几乎村村都有。他们利用农闲时间,无偿向群众传授种植新思路、新技术,带动博望镇农业向高产、高质、高效进军。

图片新闻 NEWS PHOTO



1月27日,尉氏县邢庄乡董楼村举行“2023年度表彰大会”,对评选出的72名优秀村民进行了表彰。自2000年以来,该村在大力发展经济的同时,每月开展“好夫妻”“好媳妇”“好婆婆”等评选和表彰,营造了良好的社会风气。 李新义 摄

树上结红果 树下种天麻 林边养蜜蜂 脱贫户郑副强致富有新招

□本报记者 曹国宏 通讯员 刘剑飞 章东丽

“这几天要抓紧,立春一过,天气转暖,再修剪枝条就会影响当年结果。”1月20日,西峡县桑坪镇张庄村脱贫户郑副强,忙着给自家的山茱萸修剪枝条。

今年59岁的郑副强过去曾是贫困户。这几年通过政府帮扶,他发展产业,成了村里的富裕户,买了小汽车,给儿子娶了媳妇。

郑副强致富的第一条路是种天麻。天麻是名贵的中药材,市场好、价格高。看到别人种天麻发了财,郑副强也跃跃欲试,但他一没资金二没技术,有点犹豫不决。得知这一情况,桑坪镇包村干部罗彦昌鼓励他大胆发展。没菌种,罗彦昌帮他买;没技术,罗彦昌帮他找。在罗彦昌的帮助与鼓

励下,郑副强种了200多亩,当年就有了上万元的收入。

尝到甜头的郑副强,第二年扩大了种植规模,在门前屋后的空地上都种上了天麻。“种天麻成本低、好管理,只要遮好阴,一般不需要咋管理。”郑副强谈起了自己的心得。

郑副强发展的第二个产业项目是种植山茱萸。他对原有的100多棵山茱萸进行了修剪,又重新种植了300多棵。在修剪山茱萸的过程中,他灵机一动,山茱萸枝繁叶茂,而天麻喜阴,为何不在山茱萸下种植天麻?于是,一种新型的套种模式在他家实现。

“山茱萸的树冠可以给天麻遮阴,天麻生长过程中产生的有机物又可以给山茱萸当肥料。种天麻时,又间接为山茱萸除了草、松了土,天麻、山茱萸都长得格外好。”

一年下来,郑副强种植的天麻和山茱萸取得了双丰收。

然而,闲不住的郑副强并没有止步。他见林边还有一些空地,觉得闲着可惜,就用年轻时学到的养蜂技术,发展起了他的第三个致富项目——养蜂。山茱萸开花时为蜜蜂提供了蜜源,蜜蜂在采蜜时又为山茱萸授了花粉,两者相得益彰。现在,他养殖的蜜蜂已发展到80多箱,去年秋天采了400多斤蜂蜜,收入4万多元。

树上结红果、树下种天麻、林边养蜜蜂,郑副强这几年年年收入稳定在10万元以上,日子过得像山茱萸的果子那样红、像蜂箱中的蜂蜜那样甜。

“等开了春,再发展200棵山茱萸、100穴天麻、40箱蜜蜂……”郑副强望着林间的天麻、山茱萸和蜂箱说。



1月29日,在义马市常村路街道,非遗传承人李红波在自己的剪纸工作室,向喜爱剪纸艺术的小朋友和社区工作人员传授剪纸技术。今年53岁的李红波,从事剪纸艺术创作已有20余年,为迎接龙年春节,他精心创作了“龙凤呈祥”“飞龙”“潜龙出渊”等剪纸作品。 本报记者 杨远高 通讯员 苏浩然 摄

鲁山群众陈新库利用农家小院对接年货市场

山乡土特产成了抢手货

□本报记者 丁需学 通讯员 乔新强

1月24日,在鲁山县四棵树乡平沟村,老陈农家院老板陈新库正在向游客展示自家制作的“六荤四素”年货大礼包。

“现在很多人准备年货时嫌麻烦、图省事,所以我就推出了年货大礼包。今年猪肉价格比往年便宜,我就又增加了2样东西,但价格还和往年一样,也算是让利给新老客户。”陈新库说。

“最美干线公路”石林路修通后,成为旅游热点线路,一时间游人如织,陈新库借助自家住在石林路路边的便利条件开办了农家院。他在山上还有个年出栏100余头黑土猪的养殖场,平时土猪在山上到处跑,

吃些野草和橡子、栗子等,加上平时喂的是玉米、麦麸、花生秧等,因此土猪肉味特别地道,深受游客的欢迎。

“在我家吃住的游客很多,大伙儿都反映土猪肉格外好吃,也有不少游客提出想在春节期间买些现成的土猪肉制品,我也从中发现了商机。”陈新库说。

2015年,陈新库正式推出了年货大礼包,里面包含:方块肉、炸排骨、炸肉丸子、炸酥肉、炸土鸡块、炸豆腐干、炸素丸子、炸莲菜、炸香菇等,外加一个直径65厘米左右的杠子馍、一个直径40厘米左右的大锅盔、一罐咸菜(山韭菜或芥菜丝)。今年,他特意增加了一份炸条子肉和一份黑木耳,售价还是468元一份。另外,陈新库又推

出了一款增加了2只土鸡、一个猪前腿、两斤山蜂蜜的特大款年货大礼包,售价1280元每份,供应一些高端客户。

据悉,陈新库还推出有焖罐肉:一种切成1厘米宽的大块肉,油炸放凉后装入坛子用大油封口,净重12.5斤,在阴凉处保存两三年都不会坏。

“很感谢《河南日报农村版》去年对我家焖罐肉的报道,现在除了省内的客户通过线上线下购买外,广州、深圳甚至香港那边也有人从网上买我们的焖罐肉。今年,我们设计了全新的礼盒装,预计能销售出去1300罐(每罐500元),比往年(前几年平均年销售量约500罐)多了不止一倍呢。”陈新库说。

坚持10余年传承老手艺 他让光山油条挂面 走向全国

□本报记者 尹小剑 李振阳
通讯员 向宣垣 陈傲

1月24日,走进光山县十里镇杨湾村“90后”青年刘保华家的庭院,首先映入眼帘的就是架子上上一排排整齐的手工油条挂面。这些手工油条挂面,丝丝分明,散发着面香。

“从我爷爷那辈儿开始,我家就开始做手工油条挂面了,我一定要把这门手艺传承下去。”刘保华说。毕业后选择回乡创业的刘保华,经过10余年的努力,创办了保华手工油条挂面工坊。

手工油条挂面工坊的发展,也并不是一帆风顺。早些年,村里还没修通水泥路,每到下雨天,运输挂面就成了难题;工坊里的工人也不多,大多是同村的叔叔阿姨,他们在不干农活的时间里来做工。

近年来,在多方面的支持和帮助下,村里的水泥路修通了,手工油条挂面的销量不断攀升,在工坊务工的工人也增加到了100多人。工坊生产的手工油条挂面,线上通过电商平台销往全国各地,线下通过批发零售销往各粮油超市。

刘保华介绍说,手工油条挂面的制作,从和面、开条到搓条、上条、晒面,先后要经历26道工序,其中需要5次醒面,这样做出来的手工油条挂面有韧性、口感好。

去年,在多方协同努力下,保华手工油条挂面工坊与光山县文产特派员项目“余粮乡创”达成深度合作,结合传统制面技术与包装、营销创新,打造了“新光山十宝”之一的“有盐在先”手工油条挂面。

刘保华说,下一步,他要努力让光山手工油条挂面,走出光山、走出河南、走向全国。

多措并举构筑安全防火墙

在“清底除患”龙安行动中,濮阳市公安局工业园区分局树牢“群众安全无小事”理念,针对冬季用气用电取暖,组织昌湖派出所警力开展安全宣传活动,避免一氧化碳中毒、触电、火灾等事故发生。

入户走访,宣讲防范知识。民警通过“敲百家门、进家里人”,面对面向群众讲解防火、防一氧化碳中毒等知识和急救方法,提醒群众注意安全、做好防护,切实提高了群众的安全防范意识和自救互救能力。

开展摸排,及时整改隐患。对沿街店铺、九小场所等,排查取暖方式、热水器使用、电路设施以及消防器材等情况,对排查中发现的隐患要求立整立改,确保隐患清零。

线上线下联动,确保通知到人。对上班族、家中无人留守的住户,采取在微信群内推送防范一氧化碳中毒知识、温馨提示等信息,让其在自身警醒的同时,提醒家人和朋友做好安全防范。(柴凡)

反诈宣传进校园 携手共筑安全网

1月25日至26日,濮阳市公安局工业园区分局在中小学生学习放假前夕,组织昌湖派出所、刑侦大队联合行动,深入辖区实验学校,与600余名在校师生面对面,以反诈、禁毒、校园安全、消防安全等为主题开展多场次宣传活动,发放各类宣传资料1800份。

活动中,民警通过发放宣传页、调查问卷和观看视频、PPT等不同形式,让师生直观了解反诈、消防、禁毒、校园安全等常识,使他们深刻认识到法制安全的重要性,动员中小学生学习寒假假期,从自身做起,成为法制安全的宣传员、守护者。

本次活动,增强了学生知法、懂法、守法、护法的法律意识,提高了他们明辨是非、自我保护的能力。这600余名宣传员,将带动自己的家人、亲戚、朋友广泛了解、掌握安全知识,以一传十、以十传百,将安全知识带到千家万户。(韩小波)

图说
我们的
价值观

友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强

圆我中国梦 福到家家门

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作